

贯彻市委十二届九次全会暨市委经济工作会议精神系列评论之三

增强协同配合 反对本位主义 全市一盘棋一条心一股劲唱好发展“大合唱”

茂言

茂名实论

习近平总书记在中央经济工作会议上强调,要“增强协同联动,反对本位主义,形成抓落实的合力”。市委十二届九次全会暨市委经济工作会议明确了新一年的战法打法,吹响了高质量干好“十四五”、大踏步迈向“十五五”的奋进号角。茂名处处无闲人,一年四季好干活。市县镇村各层级、各部门、各系统都有责任、都有任务、都有发力点,如何形成抓落实的合力?关键要全市“一盘棋”、上下“一条心”、铆足“一股劲”,调动各方面积极性、主动性、创造性,同心唱好发展“大合唱”、同力跑出发展“加速度”。

必须市县镇村协同上下“一条心”。市县镇村层级分工不同,但目标一致、方向一致。一方面,要把各自的职责担好。比如实施“百千万工程”,市县镇村四级都有责任,主战场在县,主抓落实的是镇村。市委提出“市级抓总抓要、县级抓主战抓、镇级抓实抓细、村级做活做特”的责任分工体系,明确了各层级工作着力点,各方面积极性都要发挥出来。只有市县镇村都动起来了,才能最大限度把县的优势、镇的特点、村的资源统筹好,使县镇村的价值得到重塑。市委十二届九次全会谋划的“环浮山岭产业带”“十里橘香产业带”等示范带,串联周边多个镇村;“金(金山、金塘)石(石鼓)片区产业带”涉及茂名大道沿线3个镇,地跨高州、茂南区。各地各有关部门要抓好统一规划、统筹推进、协同配合,努力取得最大政策效应。另

一方面,要坚持一级带着一级干、一级做给一级看,市带着县干、县带着镇干、镇带着村干,在工作协同中明确工作措施、强化责任担当。全市上下要始终在大局下思考和行动,着眼“大梁一起挑、使命一起担”,坚持眼前利益服从长远利益、局部利益服从整体利益、合作效益大于单干效益,上下左右联动协调,打造紧密型共同体。同时,党中央部署整治形式主义为基层减负,我们要不折不扣坚决落实好,但减负不是减责任、减担当。各级要切实担起守土之责,把减负减出来的时间和精力用在抓落实、谋发展上,办好群众可感可及的实事,把问题化解在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线。

必须部门协同配合铆足“一股劲”。部门分工是必要的,有利于分兵把守、做精做专,但必须破除本位

主义,把地区部门单位工作融入全市工作大局,否则就会有扯不完的皮、理不完的账、于大局无益。要充分整合各部门职能优势、资源优势,心往一处想、智往一处谋、劲往一处使,“大兵团”作战形成乘数效应、化学反应。机制上,要高效协同。持续优化跨部门联动机制,形成常态化协作机制,及时协调解决各类问题,高效办成一件事。日常的工作沟通,部门之间不能搞“老死不相往来”那一套,只要是为了工作,大家就要放下身段主动沟通,多一点换位思考、互商互量,少一点推诿扯皮、门户之见,多一点面对面沟通,少一点文来文往。牵头部门和配合部门要形成合力,特别是配合部门不能当甩手掌柜,配合的责任、事项要理清,做到横向协同、进度协调。市委、市政府在招商引资改革中,强调建立“管行业必须管招商”机制,强化了各部门招商引资责任,相

关部门对于行业领域的招商引资项目要建立对接服务机制,对接成熟的项目线索及时提交市投促机构统筹,人大、政协、统战、台港澳办、工商联、侨联等单位也要发挥优势加强项目招引,实现招商引资大突破。政策上,要取向一致、配套联动。部门之间不能政出多门,不能互相打架、互设障碍、互为前置。对一些工作政策支撑不足的,要少谈“不行”的千般理由,多谈“能行”的万种办法。要提升政策制定实施的协同性,部门政策出台前要做好政策取向一致性评估,实施中加强协调联动,确保各领域各方面工作举措同向发力、形成合力。

必须全市统筹联动下活“一盘棋”。市直部门要坚持把全市同类工作“一盘棋”统筹起来,本系统本领域内抓好本级、指导下级、统筹全局,“俯下身”加强对县镇部门政策落实、专业技术层面的指导,“一竿子插

到底”多帮助基层解决问题,改变只顾门前“只管一段”“条块分割”等问题。按照“市级统筹指导、县镇分级管理、统分结合”的原则,重点要统筹管好“大财政”,抓住财政收入和支出两个关键,抓小抓细抓基层,加强工作指导督促;要统筹管好“大交通”,市县联动、一体推进交通路网规划建设;要统筹管好“大城管”,统筹市及区、县级城市管理,解决好镇街城管体制不顺等问题,“一盘棋”提升城市形象;要统筹管好“大自然资源”,加强对县区指导和监督,突出抓好用地审批和“五未”土地盘活整治,确保用地项目符合城市发展总体规划、土地利用集约高效;要统筹管好“大安全大应急”,强化基层应急基础和力量,全灾种统筹应对、全过程统一管理,全天候积极防范、全力量有效协调,切实担负起“促一方发展、保一方平安”的责任。

百千万工程·茂名观察

“村跑+”激活乡村内生动力

吴征远(高州)

据茂名日报报道,在冬日暖阳的照耀下,高州市“储良之源·健跑分界”村跑活动近日在分界镇杏花村鸣笛开跑。600多名参赛选手精神抖擞、奋力奔跑,用脚步丈量“中国美丽休闲乡村”的魅力,领略高州市乡村振兴的丰硕成果。此次活动不仅是分界镇贯彻全民健身国家战略、体育强国战略、健康中国战略的实际行动,也是该镇以“文体+”模式赋能“百千万工程”,推动乡村振兴的具体举措。举办“村跑+”活动带来了诸多益处。首先,它让村民和参与者有机会投身户外运动,增强心肺功能,提升身体耐

力和免疫力,降低疾病发生率。其次,活动为村民搭建了一个共同参与的平台,促进了邻里间的交流与互动,使社区关系更加紧密和谐。再者,活动吸引了外地游客前来参与或观赛,带动了当地餐饮、住宿等旅游相关产业的发展,为乡村带来了可观的经济收入。分界镇此次活动吸引了包括村民群众、参赛选手、各地游客在内的5000多人齐聚杏花村。村内美食摊档、农特产品摊档前人头攒动,乡村流量成功转化为消费增量。同时,活动融入了当地特色的民俗文化表演、传统手工艺展示等元

素,让更多人了解和传承了乡村文化,充分展示了杏花村生态农业特色和杏花酒、圣女果、杏花村桂圆等土特产。此外,活动还展示了乡村的自然风光、整洁环境和积极向上的精神风貌,进一步吸引了投资和人才。杏花村作为著名的乡村旅游景点,通过此次活动更加促进了其长远发展。活动的组织方、志愿者以及参赛队伍相互协作,共同完成了活动,培养了团队合作意识。特别是100多组家庭的参与,有助于培养家庭团结合作能力,增进家庭成员间的和睦。分界镇本次村跑活动设有“6公里欢

乐跑”和“12公里毅行跑”两种形式,以杏花村为起点和终点,巧妙串联了杏花村、福地堂村和储良村的美丽风景,结合乡村道路、田野、山林等自然景观,以及储良村公园、杏花碧道、知青印象园等知名景点。此次活动激活了乡村内生动力,深受村民欢迎,许多外出的杏花村村民得知主办方热情宣传家乡后,纷纷赶回来参加。临近年末,各地外出的村民即将迎来返乡高潮,各地不妨借鉴分界镇的做法,打造形式多样的“村跑+”活动,为“百千万工程”助力。

从乡村变化喜看祖国发展

陈冲(化州)

据茂名日报报道,高州市分界镇杏花村近日举办了一场别开生面的“储良之源·健跑分界”村跑活动。随着一声清脆的鸣笛,600多名参赛选手精神饱满地踏上赛道,他们奋力奔跑,用脚步探索“中国美丽休闲乡村”的魅力,同时亲身感受高州市乡村振兴的辉煌成就。读完这篇报道,我深感欣慰与感慨。如今的乡村,不仅富裕了,变美了,还更加文明了。村民们的物质生活日益丰富,精神文化体育娱乐活动也随之变得多姿多彩,花样百出。从乡村球赛、广场舞比赛,到乡村春晚、出嫁女回娘家旗袍秀,再到各种墟市打卡活动,这些新闻频频在茂名日

报上亮相。这些活动充满了活力与朝气,生动展现了乡村的蓬勃发展,以及村民们的幸福感与获得感,让人倍感欣喜与鼓舞。回想起过去,“面朝黄土背朝天”曾是农民劳作的生动写照,他们顶着烈日,冒着酷暑,辛勤耕耘,只为求得温饱。记得童年时,每当逢年过节,我和父母都会提着“三牲”到村前的土地庙,虔诚地祈求神灵保佑庄稼丰收。那时的长辈,不敢奢望荣华富贵,只求一日三餐能吃饱,冷了能穿暖,这便是他们最大的心愿。然而,随着改革开放的不断深入,特别是近年来的快速发展,农村与农民都发生了翻天覆地的变化。

昔日那些“脚板沾满泥巴,一脚牛屎一脚土”的农民形象,早已被如今穿着体面的新农民所替代。不少人还拥有了私家车,出行更加方便。劳作之余,他们不再满足于简单地聊天解闷,而是追求唱歌跳舞、体育竞技等更高层次的精神享受。高州分界的“村跑”活动便是一个生动的例子。参赛者们像城里人跑马拉松一样,兴高采烈地穿梭在村庄之间,有“6公里欢乐跑”,也有“12公里毅行跑”。他们以杏花村为起点和终点,将杏花村、福地堂村和储良村的美丽风景巧妙串联,沿途的田野、山林等自然景观,以及储良村公园、杏花碧道、知青印象园等景点,都

尽收眼底。村民们在这场村跑中尽情领略了家乡的美景,感受了家乡的巨变。值得一提的是,这场村跑活动还吸引了100多组家庭参与,家长领跑,小朋友紧随其后,场面热闹非凡,欢声笑语不断。此外,活动还引来了邻村5000多名群众前来观看。为了满足大家的需求,村中临时设立了美食档和农特产品档,顾客络绎不绝,买卖红火。此情此景,让人不禁抚今追昔,感慨万千。特别是对于我们这些从农村走出来的老一辈人来说,更是深切地感受到了乡村的巨变和祖国的迅猛发展。如今,村民们的生活就像芝麻开花一样节节高升。

画里话外

“应届生”

图/文 刘志永 杜燕盛



据工人日报报道,最近,多地优化应届毕业生认定标准,延长应届毕业生资格时限,不对毕业生是否有工作经历、缴纳社保作限制。上海、贵州等地明确将应届毕业生资格时限延长至毕业后的两年甚至三年,极大地缓解了毕业生求职焦虑,也让这一群体有更充裕的时间去思考 and 选择适合自己的职业路径,有效避免了因急于就业而盲目签约等情况。

政策的优化体现了政府对高校毕业生就业问题的高度重视,彰显了社会对于青年人成长的关怀与支持。如今,高校毕业生的就业选择日趋多元,出现了“慢就业”“灵活就业”、毕业后先结婚生子等新情况,高校毕业生择业政策已不能完全适应这些变化,放宽“应届生”认定标准来匹配毕业生的“就业节奏”,是更贴近时下就业形势的主动作为,将让毕业生的择业更加从容。但是政策的放宽也意味着竞争的加剧。当更多毕业生可以报考和应聘同一岗位,这无疑增加了求职难度。因此,毕业生在享受政策红利的同时,也应积极提升自身能力,做好充分的求职准备。

关爱未成年人 公益广告
播种孩子灿烂的明天
关注每颗心灵的成长
爱我茂名 茂名市文明办 宣